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Ομιλία του Προζδρου του ΕΕΑ, Γιάννθ 

Χατηθκεοδοςίου, ςτθν θμερίδα: 

«Εξωδικαζηικός Μηχανιζμός Ρύθμιζη Οθειλών 

Επιχειρήζεων» 

 

ΕΒΕΑ, Τετάρτη 21 Ιουνίου 2017 

 

Αγαπθτοί Πρόεδροι των κοινωνικϊν εταίρων, 

Εκλεκτοί εκπρόςωποι των χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων, 

Φίλεσ και φίλοι, Καλθςπζρα ςασ 

 

Σε όλεσ τισ δθμόςιεσ αλλά και ιδιωτικζσ τοποκετιςεισ μου τα 

τελευταία χρόνια, όταν αναφζρομαι ςτουσ τρόπουσ με τουσ 

οποίουσ μπορεί να ξεπεραςτεί θ κρίςθ, τονίηω τθν ανάγκθ 

ςτιριξθσ και περαιτζρω ενίςχυςθσ τθσ ελλθνικισ 

επιχειρθματικότθτασ. Τθ κεωρϊ μονόδρομο κακϊσ μόνο 

μζςα από αυτιν μποροφν να γίνουν επενδυτικζσ 

δραςτθριότθτεσ, να ανοίξουν δουλειζσ που κα αυξιςουν τισ 

κζςεισ απαςχόλθςθσ, γενικότερα να επανεκκινιςει θ 

ελλθνικι οικονομία. 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ βζβαια είναι να υπάρχουν 

επιχειριςεισ, κακϊσ τα τελευταία χρόνια το κλείςιμο 

επαγγελματικϊν δραςτθριοτιτων ζχει πάρει τισ διαςτάςεισ 

χιονοςτιβάδασ. Τα προβλιματα πολλά και ποικίλα. 

Υπερφορολόγθςθ, μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ άρα και πτϊςθ 
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τηίρου, ζλλειψθ ρευςτότθτασ και κυρίωσ το μείηον πρόβλθμα 

του δανειςμοφ προσ τισ τράπεηεσ.  

Τα μθ εξυπθρετοφμενα δάνεια αποτελοφν πραγματικι κθλιά 

ςτο λαιμό για εκατοντάδεσ χιλιάδεσ επιχειρθματίεσ και 

ελεφκερουσ επαγγελματίεσ. Η ςυηιτθςθ για τθν 

αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ κυμάμαι ότι είχε ξεκινιςει 

από τθν πρϊτθ ςτιγμι που εμφανίςτθκε θ κρίςθ, όμωσ 

παρότι ζχουν περάςει χρόνια από τότε, ουςιαςτικά το μόνο 

που ζχει γίνει είναι ότι αυξάνονται και τα κοκκινα δάνεια, 

αλλά και οι επιχειριςεισ που τα οφείλουν. Η κατάςταςθ που 

ζχει διαμορφωκεί είναι βζβαια προβλθματικι και για τα 

τραπεηικά ιδρφματα που βλζπουν τισ επιςφάλειεσ να 

αυξάνονται, αλλά και για τθν πολιτεία, κακϊσ είναι ζνα 

καυτό κζμα που μπορεί να προκαλζςει αλυςιδωτζσ 

αρνθτικζσ αντιδράςεισ ςε όλθ τθν οικονομικι και κοινωνικι 

δραςτθριότθτα τθσ χϊρασ. 

Σε αυτό το ςθμείο κα ικελα να παρακζςω κάποια ςτοιχεία, 

που επιβεβαιϊνουν το πραγματικό μζγεκοσ του τεράςτιου 

αυτοφ προβλιματοσ, ειδικά για τισ μικρομεςαίεσ 

επιχειριςεισ οι οποίεσ ςτθ χϊρα μασ καλφπτουν το 75% τθσ 

δραςτθριότθτασ του εταιρικοφ τομζα (ζναντι 58% ςτθν ΕΕ), το 

60% των εξαγωγϊν (ζναντι 45% ςτθν ΕΕ) και το 87% τθσ 

απαςχόλθςθσ (ζναντι 67% ςτθν ΕΕ). 

Το πρϊτο τρίμθνο του ζτουσ λοιπόν, οι επιςφάλειεσ ςτα 

δάνεια των μικρϊν και μεςαίων επιχειριςεων, δθλαδθ ςτθν 

ατμομθχανι τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, ανζρχονταν ςτο 

60,7% και ςτο 68,3% για τα δάνεια των πολφ μικρϊν 

επιχειριςεων και των ελευκζρων επαγγελματιϊν.  
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Όπωσ καταλαβαίνουμε λοιπόν όλοι μασ, το άνοιγμα που 

υπάρχει αυτι τθν ςτιγμι για τουσ μικρομεςαίουσ με τα μθ 

εξυπθρετοφμενα δάνεια, είναι κάποιεσ δεκάδεσ δισ ευρϊ. Οι 

εκπρόςωποι των τραπεηϊν που βρίςκονται ανάμεςα μασ 

ςίγουρα ξζρουν καλφτερα, κακϊσ μπορεί να ζχουν και 

επικαιροποιθμζνα ςτοιχεία. 

Αυτό λοιπόν το μείηον πρόβλθμα, απαιτεί επίλυςθ εδϊ και 

τωρα. Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ αναμζνεται να βοθκιςει 

πολφ ο εξωδικαςτικόσ μθχανιςμόσ, ο οποίοσ προβλζπει 

ρυκμίςεισ προκειμζνου να δοκοφν ανάςεσ ςε επιχειριςεισ 

που δυςκολεφονται να ανταπεξζλκουν και κυρίωσ να βαλει 

μία τάξθ ςε μία χαϊδθ κατάςταςθ. Καταλαβαίνουμε όλοι ότι 

κυριολεκτικά όλθ θ αγορά αναμζνει με κομμζνθ τθν ανάςα 

τθν εφαρμογι του εξωδικαςτικοφ μθχανιςμοφ. 

Οφείλω να επιςθμάνω ότι και ςτο παρελκόν είχαν γίνει 

οριςμζνεσ ενεργειεσ για να βρεκεί μία λφςθ, όμωσ θ ζνταςθ 

αλλά και θ διάρκεια τθσ οικονομικισ κρίςθσ αλλάηουν 

ςυνεχϊσ τα δεδομζνα προσ το χειρότερο. 

Για παράδειγμα, υπάρχουν επιχειριςεισ που με το που 

ξεκίνθςε θ κρίςθ ζςπευςαν να κάνουν ρφκμιςθ ςτθν 

τράπεηα. Όμωσ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ δεν ςτάκθκε δυνατό 

να φανοφν ςυνεπείσ και ςτο ρυκμιςμζνο δάνειο. 

Άρα επί τθσ ουςίασ ζχουμε ζνα τεράςτιο κομμάτι τθσ 

ελλθνικισ Οικονομίασ που ζχει ανάγκθ εκ βάκρων 

αναςφςταςθσ. Και εκτιμϊ ότι για τα επόμενα 5 με 10 χρόνια 

το κζμα των μθ εξυπθρετοφμενων δανειων και οι ρυκμίςεισ 

που κα γίνονται, κα ςυνεχίςει να απαςχολεί και τουσ 

επιχειρθματίεσ και τισ τράπεηεσ. 
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Το μεγάλο ηθτοφμενο όμωσ, το ςτοίχθμα αν κζλετε, είναι 

μζςα από αυτι τθ διαδικαςία να μπουν οι βάςεισ και τθσ 

εξυγίανςθσ του τοπίου αλλά και τθσ ςτιριξθσ των 

επιχειρθςεων που μποροφν να εμφανίςουν ρεαλιςτικό 

πλάνο βιωςιμότθτασ. 

Το βζβαιο είναι ότι όςο παραμζνει ςε εκκρεμότθτα ζνα τόςο 

ςοβαρό κζμα, τόςο μειϊνονται οι κινιςεισ που μπορεί να 

κάνει μία επιχείρθςθ, είτε για να αναπτυχκεί, είτε για να 

εξυγιανκεί. Και εννοείται ότι μζςα ςε αυτόν τον κυκεϊνα, 

ζχει ςταματιςει ουςιαςτικά θ παροχι ρευςτότθτασ από τισ 

τράπεηεσ προσ τθν αγορά. Γιατί δεν πρζπει να ξεχνάμε και το 

ρόλο όλων των εμπλεκόμενων πλευρϊν. Και ο ουςιαςτικόσ 

ρόλοσ των τραπεηϊν πρζπει να είναι υποςτθρικτικόσ ςτθν 

επιχειρθματικότθτα. Αυτό ςυμβαίνει ςε όλεσ τισ χϊρεσ του 

κόςμου, όπου δθλαδι υπάρχουν χρθματοπιςτωτικά 

ιδρφματα και επιχειριςεισ. 

Τι πρζπει όμωσ να γίνει από εδϊ και πζρα: 

 Να προχωριςουν άμεςα οι διαδικαςίεσ για τθν 

εφαρμογι του εξωδικαςτικοφ μθχανιςμοφ. Υποτίκεται 

ότι θ θλεκτρονικι πλατφόρμα κα ανοίξει αρχζσ 

Αυγοφςτου. Να μθν ςθμειωκοφν οι ςυνικεισ 

κακυςτεριςεισ που παρατθροφνται πολλζσ φορζσ. 

 Να μθν υπάρξει εμπλοκι λόγω εγκυκλίων και 

υπουργικϊν αποφάςεων που αναμζνονται. Το κζμα τθσ 

ρφκμιςθσ οφειλϊν κυριολεκτικά καίει επαγγελματίεσ, 

μικρομεςαίουσ κι επιχειρθματίεσ και απαιτείται 

ταχφτθτα και ειλικρινθ διάκεςθ ςυνεργαςίασ από τισ 

τράπεηεσ. 
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 Να είμαςτε προετοιμαςμζνοι για κλείςιμο αρκετϊν 

επιχειριςεων εξαιτίασ τθσ αδυναμίασ εξόφλθςθσ 

οφειλϊν. Αυτό είναι δεδομζνο. Το κζμα είναι να 

ακολουκθκοφν και διαφανείσ διαδικαςίεσ. 

 Σαφζςτατα ςε πολλζσ περιπτϊςεισ κα χρειαςτεί 

«κοφρεμα» οφειλισ από τισ τράπεηεσ, προκειμζνου να 

ςτθριχκεί θ άλφα ι θ βιτα επιχείρθςθ. Περιμζνω από 

τα τραπεηικά ιδρφματα να ςτακοφν ςτο φψοσ των 

περιςτάςεων, να μθν τεκοφν διάφορα προςκόμματα 

και να μθν χακεί ο δανειολιπτθσ ςτουσ δαιδαλϊδεισ 

διαδρόμουσ τθσ γραφειοκρατίασ. Όλα πρζπει να είναι 

ξεκάκαρα και χωρίσ άνω τελείεσ και ψιλά γράμματα. 

 Είναι δεδομζνο ότι ο εξωδικαςτικόσ μθχανιςμόσ αλλά 

και το κζμα τθσ διευκζτθςθσ των μθ εξυπθρετοφμενων 

δανείων κα αλλάξει κυριολεκτικά τον επιχειρθματικό 

χάρτθ τθσ χϊρασ. Αποτελεί ευκαιρία λοιπόν για 

περιπτϊςεισ ςυνζνωςθσ μικρομεςαίων επιχειριςεων, 

ςε διάφορουσ κλάδουσ, προκειμζνου όχι μόνο να 

επιβιϊςουν αλλά και να αναπτυχκοφν. 

 Ο εξωδικαςτικόσ μθχανιςμόσ περιλαμβάνει και 

ρυκμίςεισ οφειλϊν προσ ταμεία κι εφορία. Και επειδι 

το μαχαίρι ςτο λαιμό των περιςςοτζρων 

επιχειρθματιϊν δεν μπαίνει μόνο από τα κοκκινα 

τραπεηικά δάνεια αλλά κι από τισ οφειλζσ προσ το 

δθμόςιο, πρζπει να επιςθμάνω τθν ανάγκθ του 

επαναυπολογιςμοφ των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν. Είναι 

εξαιρετικά υψθλζσ και όχι μόνο κζτουν ςε κίνδυνο τθ 

λειτουργία των επιχειριςεων, επθρεάηουν αρνθτικά και 

τθν απαςχόλθςθ και τα ζςοδα των ταμείων, κακϊσ 

ανκεί θ μαφρθ εργαςία. 
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Φίλεσ και φίλοι 

Όλοι όςοι ταλαιπωροφνται από δανειςμό προσ τισ τράπεηεσ 

προςδοκοφν ςε μία λφςθ, ϊςτε να ςυνεχίςουν τθν 

επιχειρθματικι τουσ δραςτθριότθτα με ςαφϊσ καλφτερεσ 

ςυνκικεσ. Κάποιοι άλλοι εκτιμοφν ότι ο εξωδικαςτικόσ 

μθχανιςμόσ με τισ ρυκμίςεισ που κα ζχει για τισ οφειλζσ κα 

αποτελζςει τθ μοναδικι ςανίδα ςωτθρίασ. Σζβομαι και τιμϊ 

όλεσ τισ απόψεισ. Για μζνα όμωσ είναι επίςθσ ςθμαντικό να 

ξεκινιςει επιτζλουσ μία ουςιαςτικι προςπάκεια από όλουσ, 

πολιτεία, φορείσ, τραπεηικά ιδρφματα, ζτςι ϊςτε να 

ενιςχυκεί ουςιαςτικά θ επιχειρθματικότθτα ςτθ χϊρα μασ 

και να μπουν τα κεμζλια για μία καλφτερθ λειτουργία, χωρίσ 

τισ πακογζνειεσ του παρελκόντοσ. Στθρίηοντασ τθν ελλθνικι 

επιχειρθματικότθτα, ςτθρίηουμε τθν προςπάκεια 

ανάκαμψθσ. Γιατί δεν πρζπει να ξεχνάμε το προφανζσ. Για να 

ζρκει επιτζλουσ θ ανάπτυξθ, χρειαηόμαςτε υγιείσ ελλθνικζσ 

επιχειριςεισ. Αυτζσ κα αποτελζςουν τα κεμζλια για τθν 

οριςτικι ζξοδο από τθν κρίςθ. 

Σασ ευχαριςτϊ πολφ 

Καλι ςυνζχεια ςτθν εκδθλωςθ ςασ 


